

Előfizetési ár:

Helyben, házhos fordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Videkre, postán küldve

Negyedévre 8 k. 50 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Éves száma ára 24 fl.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap
két és
négyhetente nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budai-nagy-úton 151 sz.

(Juhász-ház).

hova a lap szellemi és anyagi

részei vonatkozó összes

teljei irántandók.

Telefon: 141. szám.

A szerkesztését felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: **141.** Laptulajdonos: **A Nyomdarészvénytársaság.**

Okuljunk a balkán háborúból.

A balkán háboru a vége felé közeledik, utolsó akkordját halljuk egy gigászi zenék: riasztó ágyúüdörrenések, harca hívó harsónak, megrázó sikolyok egybefolyó, immár elhaló muzsikáját. Már-már feltámadó reménységgel tekintünk egy nyugodtabb, reményekben gazdagabb élet felé. Alig gondolunk arra a sok-sok ezer emberre, akik ép úgy éltek, ép úgy szerettek, éreztek, vágyódtak és ép úgy számítottak a jövőt, mint miink és most jeltelen sirgódókra hajgálva, vagy fagyos mezőkön szétszórvva, merვენ, holtan hevernek, mert golyó járta keresztül, kard kaszabolta össze őket. Nem igen kutatjuk, miért kellett ennek a sok ezer embernek életét elpusztulnia.

Megcsömörlöttünk a háborúkat és pihenésre, megnyugvásra vágyunk.

Pedig ebből a példátlanul kegyetlen háborúból egy nagyon is megszivellendő tanulság tárul elénk.

A sok ezer ember rejtgetett hatalmi törekvések, diplomáciai ravaszágok ölték halomra. A nagyhatalmak jóvoltából.

A nagyhatalmak!... Soha jobban nem mutatták meg, mennyire tehetetlenek, mennyire kicsinyesek, mennyire kapzsiak és mennyire nem érdemlik meg azt a Nimbuszt, amit valóságos áhitattal szőttünk köréjük, mondván: — A nagyhatalmak. Majd azok rendet csinálnak. Nem fogják túrni, hogy... Majd tudják, hogy mit kell csinálni!... Egész nyugodtan lehetünk... A nagyhatalmak így, a nagyhatalmak úgy... Azonban sem így, sem úgy. Az ugynevezett nagyhatalmak szövetségek, ántántok, főkulturnálamok, a humanizmus terjesztői és főbajnokai nem léptek közbe, nem akadályozták meg a legszörnyűbb hadviselést, túrték, hogy nemzetek rátaposanak egy másik nemzetre, túrték az ágyuk dörgését, védtelen emberek lemészárlását, túrték, hogy patakokban folyjon az embervér, minden túrték, ami vandalizmus, barbárizmus csak történt az utóbbi hetekben.

Sőt a nagyhatalmak a diadalmas balkániai pártját fogták. Egyáltalán a nagyhatalmak mindig az erősebb fél pártját fogják. Törökország hiába könyörgött közbelépésért.

Most meg lesz a béke. Törökországot sikerült megfojtani, a törökök elűntek Európából, finna la tragedia...

Ne feledjük el ennek a háborúnak tanulságait. Ne bízzunk a nagyhatalmak pozívt jóindulatában, ne higgyünk fennhirdetett emberbaráti szeretetükben,

hamis prédikációikban, ne higgyük el azt a szépen hangzó hazugságot, hogy a védtelen gyöngéket mindenkor megtöltazzák és ne tápláljunk olyan hű reményeket, hogy veszedelm esetén a nagyhatalmak a kis ujjukat is 'megmozdítják értünk.

Nekünk nincs támaszuk Európában, nincs barátunk, nincs segítségünk, magunk vagyunk és csak a magunk erejében bízhatunk. Tehát erőseknek kell lennünk. Létünk hatalmassal kell tennünk, dolgoznunk kell és erőlködnünk kétszer annyit, mint más nemzetnek, minden üdvös lehetőség meg kell valóstanunk, minden energiánkat ki kell fejtenuk, mert... Hát ránk törne egy ellenség és a magunk erejéből nem tudnánk sikeresen védekezni, a nagyhatalmak a legkisebb lelkifurdalás nélkül Törökország sorsára juttatnának bennünket is... *ny.*

A növénytermesztés köréből.

A fagyvak gyűjtése idején azok kiválasztása, szedése és eltartására kell különös figyelemmel lennünk. Igen sokat és sokféle módot lehetne erőltetni, de röviden a főbb elveket kívánom előadni, mely az eljárásnál szem előtt tartandó. Ugy a mezőgazdák, mint az erdészek meggyőződtek arról, hogy sokkal nagyobb és jobb a termés, ha a veléshez a legszebb, egészséges magvak használatnak. Épp úgy a kertésznél is a legszebb, legerőteljesebb egyedekről vett magvak által sikerült valamely fajt annyira tökéletesíteni, nemesteni, hogy az eredeti is felülulta.

A magvak jószágáról, annak csiraképességéről leginkább csirázattás, azután a magvak kettévágása, tűzpróba, próbáltetés stb. segítségével szoktak meggyőződni s a csiraképes magvak számból szokták azon százalékok megállapítani, mely a csiraképesség mértékét szolgál. Ezzel azonban nem szerünk arról meggyőződést, vajjon a mag egészséges, szép növesü fáról való-e, vagy nem szedettet tulságos fiatal vagy túl koros fákról.

Vannak, kik azt állítják (a mi azonban bebizonyítva nincsen), hogy a fa növese és alakja a mag által átörökölhető.

Legjobb, ha a mag egészséges, uralkodó, szabadon álló fákról szedik.

Legjobb befolyással van a mag minőségére a talaj és az éghajlat is és nem tanácsos elvti vidéken szedett magot északi vidéken elvetni, épp úgy nem tanácsos hegyes vidéken termett magot síkon és nem célszerű jó talajon nőtt fák magvait rosszabb talajba vetni.

Ha csak lehet, a maggyűjtést jó magteremben éven eszközöljük, mert a tapasztalat azt bizonyítja, hogy a teljes magtermő évből származó mag csiraképességének

százaléka nagyobb, mint a szórványos magtermésé. Szintyug fontos a magdszedésre a legalkalmasabb időpont megállapítása is.

A tölgy- és bükkmakknál ez nem jár nehézséggel, miután azt a mag hullása mutatja, de más fánemeknél, különösen tobozoknál már nagyobb elővigyázattal kell lennünk, mert könnyen megfertőzhetik, hogy a tobozból a mag egyrésze már kipergett, annélkül, hogy észrevettük volna.

A mag szedésénél főszabály, hogy a mag már jól megérett legyen, a mielő mindenképp meggyőződést szerezhet, mivel azonban a szedési időpont különböző fánemekről más és más, azt nem részletezem.

Ha a magot szedni vetjük el, annak teli eltartási gondjától megmenekülhetünk; de az őszi vetés sokszor nem vezet célhoz, kivált olyan években, midőn sok az egér, vagy a tölgy- és bükkmakkvetéseinket télen át a lappásztól kell meg védeni. Tavaszai áradásoknak kitett helyeken nem alkalmazhatjuk az őszi vetést. Ilyen és más hasonló esetekben tehát a tavaszai vetést kell alkalmazni és a magvak télen való eltartásáról gondoskodni.

A magnak eltartását illetőleg ismeretes, hogy a koránérő magvak sokkal nehezebben tarthatók el, mint a későnérők, ugyanez mondható a magvak csiraképességének megtartásáról is. Ezekből következik, hogy a koránérő mag azonnal elvethető, a később érő magvak pedig a következő tavasszal vettetnek. Ezek bizonyos ideig (május, június végéig) csiráznak, azonnal nem és a megmaradt magvak csirázása csak a következő tavasszal lesz, vagyis ekkor kelnek ki.

Vannak magvak, melyek csiraképességüket csak igen rövid ideig képesek megtartani (pl. a szil, nyír, jegenye, fenyő stb.) s miután ezek korán érők, azonnal elvetendők; vannak melyek csiraképessége 4—5 évig is eltart, (pl. az erdei fekete fenyő stb.) ezek száraz helyen ily hosszú ideig is eltarthatók.

A magvak eltartásánál fő, hogy száraz, szellős helyen tartassanak, hogy a fölösleges nedvesség, mely a magburokban van és igen könnyen a mag megenészedését, megromlását, vagy kicsirázását idézi elő. — elpárologjon.

A tulságos kiszáradás is árt azonban a magnak, épen azért száraz, szellős helyen — miután a levegőben légpárk vannak, melyeket a mag felszív és így tulságosan ki nem száradhat — tartandó.

A tölgyakkal télen való eltartására sokféle módot alkalmaznak, de ennek legbiztosabb módja, ha a makkot egy szellős helyen 8—10 napon át naponta gondosan átlapátoljuk s ezután a makk vagy pusztá földön, szármával és földdel betakarva, vagy pedig gödörben, mely szármával van kibérelve és földdel betakarva, tétetik tavaszig el. Eltartási módja a makknak, ha az

homokkal keverjük össze, s ha a homok igen megszárada, kissé megöntözzük.

A búkkmak legbiztosab eltarási módja abban áll, hogy azt telen át egy sebesen folyó és betagyni nem szokott vízbe tesszük; tavasszal az ilyen búkkmak olyan friss, mintha akkor gyűjtetett volna.

Dr. Jesser tanár az 1875. évi német erdészeti vándorgyűlésen tartott előadásában azt fejtette, hogy a dugványról nevelt növények nem tulajdonképen új egyedek, hanem a régi egyedeknek csak mintegy megfiatalodott folytatásai képezik s hogy ennél fogva a több generáción át dugványokból nevelt növény előbb-utóbb eléri agkorra végső határát, beteg lesz és idővel elhal.

Európában két ily fás növényünk van, u. m. a szőlő és a jegenye nyár, amelyek folytonos dugványozás által szaporítottak, nagyon elgyöngyöztek és különféle betegségekben szenvednek. A szőlő phyloxera betegsége szintén annak tulajdonítják, hogy beteges szervezete nem képes ezen élősvével szemben megküzdeni; ugyancsak folytonos dugványok útján történt szaporításnak tulajdonítható a jegenye-nyár penészgomba betegsége is.

A jegenye-nyár azért magról kiséreltek meg nevelni. A jegenye-nyár hazája a himaljai hegység és voltak akik azt állították, hogy a jegenye-nyárnak nálunk Európában csak himváruj egyedei tenyésznek, minél fogva örök vetőmagot nyerni nem is lehet. A mag csírázóképesége pedig oly rövid tartama, hogy azt nagyobb távolságról ide szállítani hiábavaló lenne.

Ezen állítást azonban megcáfolja az a tény, hogy nálunk is találni termővirágú jegenye-nyárt, habár sokkal csekélyebb mennyiségben, mint himváruját.

Az érés után a mag pár nap múlva elszáll, azért nagy gondot fordítsunk arra, hogy magrésekora a gyűjtést kellő időben eszközöljük, az éresi idő közeledtével a fákat mindennap vizsgáljuk meg s a magot a fákról azonnal szedjük le, mielőtt az szállni kezd.

A csemete-kertben a bevetésre szánt ágyakat már tavasszal műveljük meg s azokba a mag a gyűjtés után azonnal elvetendő; még pedig oly sűrűn, hogy a gyapjas mag az ágyakat egészen ellepje; takaró némi kis földet szitálunk az ágyakra, azokat fenyőfagyalakkal befedjük és azután megöntözzük. Egy-két hét múlva a mag már kicsirázik s ekkor a fenyőfagyal leszedendők. A vetésnek azért kell oly sűrűnek lenni, mivel a mag között igen sok léha van. A legsűrűbb vetés mellett is előfordul, hogy minden 05 m² területen átlag csak 1 csemete kell ki; ha azonban mégis sűrűbben kell ki a mag, akkor a fiatal csemeték azonnal átkiszárazandók, mert a csemeték már az első évben 70–90 centiméter magasságot is elérnek s így jókora nőtért igényelnek. Miután a vetésből rendszeres csak igen kevés csemete kell ki, így a magról nevelt csemetékkel a szükséglet alig volna fedezhető. Éppen ezért a magról nevelt egyedeket arra használjuk fel, hogy azokból életerős dugványokat teleptsünk.

A jegenye-nyár szaporításánál a fent előadottakból tehát következtetni lehet arra, hogy a magból nevelt fás dugványjai élet-erősek, egészségesek és könnyebben, biztonságban fogzanak meg, mint az olyanok, melyek nem magról nevelt fákról, hanem idősebbekről vétettek. K. Ö.

A szerb konfliktus.

A Kecskeméti Lapok politikai tudósítójától.

A szerb konfliktusban mára igen előmegeresedett a helyzet. Többé már nem az Adria-kikötők dolga fenyeget legelőszörban háború válsággal, hanem *Prohászka* prizrendi konzulának az ügye, akit állítólag súlyosan megsebesítettek a Prizrendbe benyomuló szerb katonák.

Ennek következtében a monarchia alképviselése nem energikus, valószínűleg ultimátumszerű jegyzékben vonta felelősségre Szerbiát és elégtételt, továbbá kárértéket követelt tőle. A monarchia ennél a lépésnél különválasztotta a konzuli kar sérelmét az Adria-kikötők dolgától és amíg a kikötők-nél beleyeztetelt abba, hogy a szerb kormány csak később adhassa meg az érvekenyítő válsást, addig a Prohászka-ügyben félreismertelien módon kifejezésre juttatta a válsadás sürgősségét.

A monarchia — a szerb sájtóban és hivatalos körökben lábrakapot háború izgatással számolva — el van készülve arra is, hogy Szerbia a választ erre a jegyzékre sem fogja megadni és épp azért katonai téren is lépéseket tett, hogy a szerb tulkapásokkal szemben magának mindenképen elégtételt szerezzen. A csapatszállítás állandóan folytak a szerb határ felé és ma már arról is érkezett hír, hogy egyes magyarországi hadtesteknél a három első korosztályt behívták, amivel hadilétüsmre emelték az illető csapatokat.

A helyzet tehát kenyőrtőssére kerül. Szerbia vagy észhez fog kapni és beléjja, hogy a monarchiával dörögve volna kikötnie, vagy tovább is el hagyja magát ragadtatni ügyelmi mámorától és ez esetben nem kerülhet el a monarchia hegyveres megtorló lépései. Ma már igazán ott állunk, hogy csak egy lépés választ el bennünket a háborútól, de ezt a lépést akkor sem tekinthetük meg meglemnünk, hanem Szerbiának, aki az egész háború zavart oktan érzékenykedésével felidőzte.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1912. év November 10. 21. Csütörtök. Róm. kath. B. A. bemutat. Protestáns: B. A. bemutat. Görög-orosz: 1912. év November 10. Szent Mihály. Izraelita: 5673. Év Kiszelev 11. — Napkelte 7 óra 15 perc. — Napnyugta 4 óra 16 perc. — Naphossza 9 óra 01 perc. — Holdkelté 2 óra 38 perc, délután. — Holdnyugta 3 óra 18 perc, éjfel. — Holdtölte 24-én 5 óra 12 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változóköny, szeles, hűvös, helyenként csapadék.

— **Egy munkás ember halála.**

Megható gyászjelentést kaptunk Szegedről. Kitűnő lapírásunk, a *Szegedi Napló* szerkesztője küldte s igaz fájdalommal és keltséges gyászalattal jelti benne *Engel* Lajosnak, a Sz. N. kiadójának halálát. Gyászuk — azt mondják — nemcsak az övök: mindenki, akik becsülik a munkát és szeretik a jó embereket. Jó gazdákant — így végzik — sokan siratjuk: emléke sok ziven túléli őt. — Mindenben igazuk van s a részvét, mely *Engel* Lajos ravatalát körülveszi, túlrad Szeged határain és élér mindentől, ahol a tisztas munkát, nemes igyekvés megbeszülük. *Engel* Lajos munkássága tette a *Szegedi Naplót* a vidék egyik legtekintélyesebb lapjává, példát szolgáltatva vele a többi nagy magyar városoknak. Ő maga jelentékeny részt vett Szeged közelében s nyomós szava volt annak irányításában. Onzelen, becsületese harcosa volt az igaz nemzeti magyar politikának: a kitartó és fardatlan munkában látta annak legbiztosabb alapját. Vallotta ezt szóval és végezte cselekedetében, megbecsülte és méltányolta másokban. Baráti részvétünk követi a sirba s osztozunk fájdalomban mindazokkal, akik gyászolják.

— **A halasi vasut.** A magyar város és közég fejlesztő részvénárság folyó hó 20-án mutatja be a kecskeméti—halasi vasut nyomjelzési tervet. Ugyanekkor állapítják meg, hogy az érdekel városok milyen összeggel járulnak hozzá a vasut költségeihez.

— **Vitaesté.** Pénteken, november hó 22-én, este 8 órakor a Munkás-Öthönből *felvolvasás egybekötött vitafesté* lesz. A vitafesté tárgya: *a magyarországi szociáldemokrata-párt programja*. Vendégeket szivesen látnak.

— **A vadásztársaságból.** A vadásztársaság választmánya folyó hó 2-án és 14-én a következő határozatot hozta: A kismány, nagygyiri és vágóárisi erdőkben az egyéneknél vadászt nyulra, fogolyra, dalm lehet és duvadra folyó évi december 1-től kezdve minden tagnak hetenként egyszer szabad. Köteles azonban minden tag a vadászatra *előzleg* a gazdasági osztálynál kitett íven jelenkezni s a vadászt napját bejelenteni. A társaság folyó évi november hó 20. és 27-én a szentkirályi bugaci alsó erdőben 60 hajtával; december hó 21-én és 22-én Bugacomonostoron 80 hajtával társasvadászatot tart. Találkozás: 20-án 9 órakor, 27-én reggel 8 órakor a Lisztes-féle csöszháznál; december 21-én reggel 9 órakor a zsanár kaszárnyánál; 22-én reggel 8 órakor a vult malomháznál. E vadászaton elejett nyulak a társaság tulajdonába mennek s a felosztás iránt a rendezőség fog a helyszínen az alapszabályok értelmében határozni.

— **Főfelügyelősg Cegléden.** Mint értesülünk, a földmívelésügyi miniszter Ceglédre tette meg a selyemtenyészési főfelügyelősg székhelyévé s a hivatal, melynek vezetője Király Béla főfelügyelő, már meg is kezdte működését.

— **Összeírások.** A belterületi adóösszeírás munkálataihoz az adóügyi osztály személyeket tegnap hozzáfogott. Az egyes kerületekben ezen munkálatok 3–4 hétig eltarthatnak.

— **Az ügyvédi kamarából.** A kecskeméti ügyvédi kamara Huszár Dező dr. kecskeméti és Mészáros József dr. kiskunfélegyházi ügyvédek, lemondásuk folytán, az ügyvédek lajstromából töröltek.

— **Villanyvilágítás Maj s á n.** Kiskunmajs község néhány hónapja állított fel a közég utáin petróleum gázizó lámpákat, Amint értesülünk, e nagyon feldicsért lámpák nem felelnek meg, sőt már hasznavehetetlen is akad közöttük. Mindjobban hódít Kiskunmajsán az az eszme, hogy villamos világítást rendezzenek be, mely az áramot Kiskunfélegyháziról kapná. Eglyelőre közvilágításra 200 lánog és 4 vílmány felszerelését tervezik.

— **A vasbetonépítés és a mérnökök.** A budapesti építőmesterek, kőműves, kőfaragó és ácsmesterek ipartestülete egy vasbetonügylet a kereskedelemügyi miniszter elé vitt s döntése úgy, hogy a beton és vasbetonépítés a magépítés körében az építőmester hatáskörébe tartozik s így azt csak építőmesteri iparrendégy alapján szabad végezni. Sem a mérnöki oklevél, sem az építőhivalkozói igazolvány ezek szerint jogcímet nem ad a vasbeton építésére.

— **Az aradi kőzopar áldozatai.** Tisza István aradi bevonulása vasárnap nagy üntetésnek közt nem végbe s kocsi-jára és a rendőrkőre kőzopar hullott. Mint most Aradról jeltünk, a üntetésneknek komoly következményei vannak két rendőre nézve. Schauer Bernát lovasrendőr-örmestert úgy megdöbölték volna, hogy lebukott lováról és eltörte combosját. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Schauer többé nem lesz alkalmas rendőri szolgálatra. Le-hőczki István közdörönt is megsebesítették. A rendőrség most vizsgálatot indít azok kiderítésére, kik egy a Főtérten levő ávdarú-üzletnek kiratatába löttek.

— **A népkönyvtár államsegélye.** A muzeumok és könyvtárak országos tanácsa jóváhagyta a kecskeméti népkönyvtár 300 koronás államsegélyének felhasználási tervezetét.

— **Megvendégszolgálatok.** Özv. Danics Jozsefné, Kossuth-körút 43. szám alatti lakos ma 67 szegény menházi lakost 1—1 fontot kalácsal és fejtenkét 10—10 fillérrel ajándékozott meg. A kórház gondnoka ezután mond köszönetet a nemes jószívűségért.

— **Jötték helyébe jót ne várj.** Májor Benjámin félegyházi lakoshoz a múlt héten beállított Goldmann Fülöp úpesti illetőségű egyén és lakást kért tőle néhány napra. Májor vendégszeretettel a házába fogadta Goldmant, aki azonban azzal hálláta meg Májor jószívűségét, hogy midőn előlázott, ellopja Májor 120 koronás takaréknövényt és néhány apróságát. Májor min elszervezte a lopást, jelentést tett a rendőrségnek. A rendőrség a hálás vendéget elfogta.

— **Meglopott földbirtokos.** Horváth István örkenyi lakos földbirtokos panaszolta a csendőrségnek, hogy körülbelül 3—4 hét óta a lajosmizsei határban levő birtokáról ismeretlen tettesek, 70—80 darab akácát 140—160 korona értékben kivágták és ellopottak. A csendőrség megindította az eljárást és sikerült kinyomozni a tetteseket Vellai János a káros dolmányos kertésznének és Bárány István a káros tehenésznének személyében. Az illetők lakásán házkutatást tartott a csendőrség és a fák legnagyobb részét megtalálták náluk. Az eljárást ellenük megindították.

* **„Divat és Művészet.”** Ennek az előkelő, pompás kiállítású divatnapnak novemberi száma most jelent meg, *Berkovits Hugó* és *Faragó János* szerkesztésében. Az új szám is igen tartalmas, divatképi szépek és tetszetős divatokról szólók, közleményei nyosvások, okosak és népszerűségek termettek. Párisi divatvélő, saisons-sketch, a téli látárol, a pesti premiekről, a szörme divatról és minden egyébről szólnak a cikkeik, croquiék és apróságok és különösen a művészi lakást illetőleg nyújtanak megvizsgálendó utmutatásokat. Karácsonyra ismét hatalmas albumot ad a „Divat és Művészet”. Előfizetési ára egy évre 18 korona, félére 10 korona. Mutatványzámat 80 fillér ellenében küld a kiadóhivatal: Budapest, IV. Váci-u. 7.

— **Arankairtas.** A földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki a törvényhatóságokhoz, melyben az állattenyésztés érdekét istapólva, a löhere és lucerna termékekben megbecsülhetetlen károkat okozó aranka irtását rendeli el ismételten és szigorúan meghagyja a törvényhatóságoknak, hogy az irtás keresztülvitelét a legnagyobb érvellyel ellenőriztesék hatóságik közegeikkel és a mulasztásokat toroitassák meg. Erről a rendeletről jó lesz tudomást venni gazdáinknak, annál is inkább, mert vármegyénk alispánja jelentést kér a fozsolgábrákról és községek előjárásáigoktól, hogy mennyiben tetteik elég a rendelkeznek, tehát ezekték kötelességük az ellenőrzés és a mulasztók megbüntetésé.

— **A Nyugat Ignotus,** Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1912. évi november hó 16. és 22-iki száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: Ignotus: A poliuika mögöl. Ady Endre: Margita és sorunk. (Verses ebeselés. Folytatás. Csáth Géza: Egyiptomi József. Térey Sándor: A leány olvasom (Vers.) Szabó Dezső: Jamest olvasom, Szép Ernő: Két vers. Kaffka Margit: Mária évi (Regény) III. Lányi Viktor: Lohengrin (Részlet Wagner operájának új magyar fordításából). Székely Ferenc: Bankokrácia (Levél Radó Sámuelhez). Ady Endre: Versek. Felvinczi Takács Zoltán: Négyen a nyolcak közül. Kéry Pál: Törökország végzete. Műmélleket: Óriás Dezső, Pör Bertalan, Borény Robert, Femes Beck Vilmos és Tihanyi Lajos rajzai. És gazdag Figyelő rovat. Szerkesztőség és kiadóhivatal X., Lónyai-utca 18. Előfizetési ára: Egy évre 24 korona. Félére 12 korona. Egyes szám ára 1 korona 20 fillér.

— **Kitüntetés.** Nagy kitüntetés érte Szabó János kecskeméti műkereszt a szegedi kerzesteli állomáson. A szűri ugyanis a folyó hó 9-től 11-ig tartott országos kiállításra a legnagyobb kitüntetés, az *állami aranyérmét* és díszoklevelet neki adta izlés és minden tekintetben nagyszerű virágáért. Szabó János e sikere nagy feltűnést keltett mindenfelé s a kecskeméti virágkultusznak is dicsőségére szolgál.

— **Rendőri hírek.** Mészáros Ferenc péksegédet a városban lakhely és foglalkozás nélkül csavargón érte a rendőrségben. Előállították. — November hó 18-án Gyurász Menyhért kocsis dr. Nagy Lajos ügyvédnél, a Kőrösi-utcán a járókelőket a járdáról ledölethető, így egy árórelésnek anynyira megfokított, hogy majd el esett. Előállították és az eljárást elene megindították. — Miklósfoszi József hely- és foglalkozás nélkül egyén a városban csavargott. Elfogták és a rendőrségre előállították. — Domokos János kocsis Jókai-utca 214. szám alatti lakos folyó hó 15-én a Szabadságréten keresztül sebesen hajtott, úgy hogy a járókelők testi épségét veszélyeztette. Sebes hajts miatt az eljárást elene megindították. — F. hó 17-én délután a Zöldfa-utcán Katona István. Domokos István és Bera István ittas állapotban összeveszték, egymást ütötték és egymást a sárba verték. A zajra előlépett rendőr választotta őket. Sebes hajts miatt az eljárást elene megindították. — F. hó 17-én a Szegedi-utcon Teresi Mihály korcsmája előtt által több órán keresztül id. Góly Mihály kocsija őrizte. Midőn a Szegedi-utcon szolgálatot teljesítő rendőr bement a korcsmába és felszólította Góly Mihályt, hogy hajtsa el kocsiját, Góly Mihály és fia erre a rendőrt a legutabab szavakkal illették. Mikor pedig személynazonosságukat megakarta állapítani, a kocsira felugrottak és elváltak. Az eljárást ellenük megindították. — Folyó hó 19-én délután Kalocsi József piaci ember ittas állapotban a Nagyvásárcsútra a járdán feküdt. Kijózanodásig előállították.

SZÍNHÁZ.

Színházi heti műsor:

Szerda 20-án **Csókaszánatórium.**
Csütörtök 21-én **Csókaszánatórium.**
Péntek 22-én **Bál az udvarnál.**
Szombat 23-án **Piktórok.**
Vasárnap 24-én délután **Erzed apja.**
Vasárnap 24-én este **Kis barátón.**

Ingatlanok forgalma.

Fr. Kiss Sándor kisfái 6 hold 353 négyyszögöl földjét megvette Nagy Antal és neje Héjas Juliánna 4000 koronáért.
Német Ferenc és társai székeltői 887 négyyszögöl földjét megvette Fogor Pál és neje Buzás Juliánna 2200 koronáért.
Hirsch Mór és neje Fuchs Emma IV. Katona József-utca 5. sz. házáét megvette Kecskekémét város 22500 koronáért.
Dr. Róth Béla máriahegyi 523 négyyszögöl szőlőjét megvette özv. Macsi Vencelné Varga Mária 3000 koronáért.
Sternlieb Adolf székeltői 617 négyyszögöl szőlőjét megvette Bérczi József igazgatónán 2400 koronáért.
Mészáros Dömötör és társai V. Csongrádi-utca 48. számú házáét megvette Major János és neje Géró Teréz 12000 koronáért.
Biro János és társai IV. Rákóczi-ut 20. számú házáét megvette Dr. Kiss Béla 29000 koronáért.

Anyakönyvi nyomat.

November 20.

Születések: Ágoston András dr. Viktor János rk. G. Nagy István ref. Szikora Ilona rk. Leiner Mihály rk. Delik Terézia rk. Marosi József ref.
Haltalások: Molnár Istváné Balla Anna rk. 71 éves. özv. Ruska Iréne Kovács Magdolna rk. 70 éves. özv. Cs. Tóth Józsefné Bontó Rozália rk. 70 éves. G. Maron Pálné Nagy Rozália rk. 70 éves. özv. Lendvai Mihályné Bódog Terézia rk. 82 éves.

Az ütközők között.

Szerencsétlenség a félegyházi állomáson.

Súlyos szerencsétlenség történt szombaton a kiskunfélegyházi vasúti állomáson, melynek áldozata Horváth Ferenc fuvaros most élet-halál közötti lebegező fekszik.

A szerencsétlenség részletei a következők: Horváth Ferenc gózmalmi fuvaros egy kocsiáramonyt kukoricát akart betuvarozni szombattal reggel a vasútraól.

Azonban a vasúti kocsi nem jó helyen állott, néhány méterrel odább kellett volna tolatni. Egy üres waggont ekkor neki lödítottak a kukoricával tett kocsinak.

A szerencsétlen Horváth Ferenc éppen ebben a pillanatban akart átmenni a másik oldalra, midőn az üres vasúti kocsi neki vágódott a kukoricás kocsinak.

Horváth Ferenc az ütközők közé került, melyek jobb vállát teljesen összeroncolták.

A szerencsétlen ember egy jajszó nélkül össze esett.

Azonnal értesítettek a rendőrséget, mely a vizsgálatot a szerencsétlenség ügyében megindította.

Horvathot kiszállították a kórházba.

Verekedés a korcsmában.

Folyó hó 19-én d. u. 1 órakor Szűcs Ferencé azzal a panaszsal ment a Szabadságréten szolgálatot teljesítő őrszembe, hogy Kiss Mátyas korcsmájában több egyén, kik együtt mulattak összeveszték és törnek, zuznak mindent.

A rendőr megjelent a helyszínen s ott találta Horváth Pált, Bíró Istvánt, Kovács Gábert, H. Téglás Ferencet és Szűcs Ferencet. Az előbb említett egyének valami miatt összeveszték és a verekedés közben Horváth Pálnak a fejét bevették és rajta könnyebb természetű sérülést okoztak.

Azonfelül az ablakokat, valamint a korcsmában levő tükröket és Kiss Mátyasnak a pipáját összetörték. A verekedőket a rendőr választotta szét és előállította őket a rendőrségre.

Horváth Pált az orvosi hivatal részérette első segélyben, fejét bekötötték és azután elbocsátották.

A verekedők ellen az eljárást a rendőrség megindította.

Legujabb.

Háborús készülődés Prohászkaért.

A mozgósítás.

Politikai körökben elterjedt hírek szerint ma a helyzet odáig súlyosodott, hogy a monarchia külügyi és hadügyi kormánya nyíltan a mozgósítás elrendelésé mellett döntött. **Ma éjszaka, vagy legkésőbb a holnap nap folyamán a mozgósítást hirdetémenyek utján az egész országban foganatosítják.**

Szeged, november 19.

A Szeged-Rókus állomáson keresztül a múlt héttől kezdve állandóan vizsik le az ország több részéből érkező katonákát Szabadkán á Bosznia és Dalmácia. A rókusai pályaudvar vendéglőse átiratot kapott a parancsnokságtól, hogy naponta több száz ember részére készítsen ebédet. Ma igen sok vagonból álló vonaton vittek le a legénységet a békéscsabi, nagyváradai és szegedi 40-os gyalogezred legénységéből összeállítva.

Tisztelettel értesítjük megrendelőinket és a nagyérdemű közönséget, hogy megvisszük **Könyvnyomdánkat** a legmodernebb vágási betűkkel, legújabb rendszerű gépek- és villanyos motorokkal a mai kor kívánalmainak megfelelően berendeztük. Készítünk: mindenféle könyvnyomdai munkákat jó ízléssel, figyelmes és tetszetős kiállítással, jutányos árakon.

Telefonszám 141. **Első Kecskeméti** Telefonszám 141.

Hirlapkiadó- és Nyomda-Rtársaság

Arany János-útca 8. sz. **Kecskeméten** Arany János-útca 8. sz.

Ajánljuk a tulajdonunkat képező és kiadásunkban érelátónknak megjelölő **Kecskeméti Lapokat** (Kecskeméti Friss Újság) hírdetések közlésére, mint a Kecskeméti és vidékén legerjedtebb és legkedveltebb független politikai naplót. Hírdetés árai (elterjedtséghez mérten) olcsók. Hírdetését biztosan eredményre vezeték.

Eredeti Kristály forrásvíz

nagy palackokban olesón kapható

Nyirády László kereskedésében.

Asztaltársaság részére kedvezmény

! Vendéglő átvétel!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Széchenyi-lér 5. szám alatt, — dr. Horváth Mihály képviselő úr háza mellett, **Tormássy Jéte házában levő Csáki István-féle**

vendéglő átvettém.

Felhívom a n. é. közönség szives figyelmét **kitűnő boraim és izletes ételaimre**, valamint figyelmemet kiszolgálásomra. Minden törekvésem oda irányul, hogy tisztelt vendégeimet a legnagyobb megelégedésükre kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel, a polgári vendéglő új tulajdonosa:

BLAU JÓZSEF,
Széchenyi-lér 5. a. Runkábiatörsztő ételtermében.

Asztaltársaság részére kedvezmény

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy önállósítván magamat, az **Első Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcstermelő Szövetkezet kötelekéből önként kiléptem.** Szakismereteimet felhasználandó, — szőlők beállítása, dísz- és gyümölcsös-tertek tervezése és berendezésével óhajtok foglalkozni.

Midőn az évek során át tanúsított nagybecsű támogatásért hálás köszönetemet fejezem ki, kérem a nagyérdemű közönség további szives támogatását fenti törekvésemben. — Tisztelettel:

Zsurkay Balázs.
Helvécia. * Helvécia.

Telefon 102. **Értesítés!** Telefon 102.

Tisztelettel értesítem Kecskemét város nagyérdemű közönséget és igen tisztelt megrendelőmet, hogy 8 év óta fennálló **Lakatosműhelyemet** a Budai-útca 3. szám alól V. kerület, régi Lakatos-útca 4. szám alá helyeztem át.

Amidőn megköszönöm a m. t. közönség nyolc évi szives támogatását, egyuttal kérem a jövőben is nagybecsű pártfogását, és iparkodni fogok, hogy azt minden tekintetben továbbra is kiérdemeljem.

A m. t. közönség kényelmére bevezettetem a telefoni, kérem, hogy ezt minél többször méltóztatassanak igénybe venni.

Épületek, kúttak stb. évi jó karban tartását is olesón ellávlakom.

Készítek minden, a lakatos-ipar körébe tartozó munkákat és javításokat olesón és pontosan.

Szives megrendeléseket kérve és azt készséggel teljesítve, vagyok tisztelettel: **Benedek József épület- és mulakatosmester.**

A tisztelt vendéglős és korcmáros uraknak ajánljuk ez évi termését, **kiválóan jó, tisztán kezelt borainkat a legolcsóbb árakon.**

Kecskeméti Bortermelők
Első Pincészetkezte.

Fülöp és Társa tüzelő- és építőanyag kereskedők Kecskeméten.

Telefon 230. Központi fiórlárusító hely: **Kisvásári-útca 8. és 10.** Telefon 230.

Friss, darabos élesdi mész érkezett. **Kizárólag első osztályú tüzelőanyagok: tölgy, bükk és akáchasáb őlszámra és felvágva, budapesti gázkosz, porosz kőszén. Legolcsóbb árak.**

Kartelen kívül!

Azonnali házhozszállítás!

Kartelen kívül!

Bogovics József

gyorsmegelőítő, eszerékályhákészítő
Kecskeméten, Kaszap-útca 2. sajtát ház.

Készít mindennemű eszerékályhákat, takaréktűzhelyeket és majolika épületdíszeket stb.

Friss töltésű »AGNES« forrásvíz

nagy üvegekben olesón kapható
Nyirády László fűszerüzletben.

Figyelem!

6713

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni arra, hogy **saját házámban, Halasi-nagy-útca 33. sz. a. liszt- és terményüzletet** nyitottam, ahol **csakis eisersendű szombolyai és saját örletésű lisztek, kukorica- és árpapada, korpá és mindenféle terményekből állandó nagy raktárt tartok** s azok a **legolcsóbb napi árakon** — pontosan kimérve — lesznek kiszolgálva. — Szives pártfogást kérve, — vagyok kiváló tisztelettel:

Blum S. Pál,

Halasinagy-útca 33. sz. Saját ház.

Kereskedő-segéd és egy fűtű mindenestek azonnali felvétetik **PREISZ SANDOR** fűszer-üzletben, Talfája-útca. 6677

Értesítem

a t. szülöket, hogy szerény díjazás mellett német-tanítást elfogadok. **Gerő Józsefné, Vásári-útca 9. szám.** 6712

Valódi Meteor és Irkályhák egyedüli elárusítása,
Meidinger és Friedlandi kályhák és mindennemű
kályharészek, felszerelések és fűtőszközök nagy választéka
Gyenes S. és Fiaínál Kecskeméten